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Městská knihovna byla založena v září roku 1945, její historie je však mnohem delší.

Historie knihovny před rokem 1945

Na počátku 20. století žilo v Mohelnici převážně německé obyvatelstvo, Češi tvořili národnostní 
menšinu (176 Čechů, 4 014 Němců). V roce 1901 byl v Mohelnici založen odbor Národní jednoty, 
který sdružoval české obyvatelstvo a měl knihovnu pro své členy již v roce 1904. Po roce 1918 
byl mezi zákony, přijatými v nové republice, i 1. knihovnický zákon. Tento zákon ukládal obcím 
povinnost zřídit knihovnu a stanovil i její finanční zabezpečení.

Obce s národnostními menšinami — a to se týkalo i české menšiny v Mohelnici — musely zřídit 
menšinové knihovny. Zákon umožňoval využít spolkové knihovny a tak se knihovna Národní 
jednoty stala veřejnou knihovnou pro české obyvatelstvo v Mohelnici.

Spolková knihovna Národní jednoty byla postupně umístěna v soukromém bytě, v české škole, 
v českém hotelu, v budově okresního silničního výboru. Knihovník byl volen na valné hromadě 
spolku a předkládal roční zprávu o činnosti knihovny. Dochovaly se zprávy z let 1926—1935, 
ostatní informace o knihovně můžeme zjistit ze starých ročníků časopisu Stráž Moravy. 
Historie knihovny Národní jednoty končí v roce 1938 obsazením Mohelnice. V té době měla 
knihovna asi 1 600 knih a měla se stěhovat do přestavěné české školy (dnes SZMŠ Masarykova). 
K tomu již nedošlo a knihy zmizely ve válečné vřavě. Po válce se vrátila zpět pouze školní 
knihovna, která byla s veškerým školním vybavením v bouzovské škole.

V období před druhou světovou válkou existovaly v Mohelnici i jiné knihovny: německá veřejná 
knihovna (založena 1924), knihovny německých spolků, české i německé školní knihovny.

Zajímavá byla existence české okresní knihovny. Tuto knihovnu založil v roce 1933 Okresní 
osvětový sbor. Žila z darů občanů a spolků a měla velký význam pro knihovny v okolních obcích. 
Půjčovala jim totiž tzv. „putovní knihovničky“, knihy, které se na léto vracely. Celou okresní 
knihovnu obstarával učitel Vilém Cabák a měl ji umístěnou doma, ve svém bytě. Koncem roku 
1937 měla knihovna 448 knih. Po válce bylo nalezeno 175 knih, které se staly součástí nově 
vzniklé městské knihovny.


